

МИНИСТЕРСТВО ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение
высшего образования
«Уфимский юридический институт Министерства внутренних дел
Российской Федерации»

Кафедра административно-правовых дисциплин

ДИПЛОМНАЯ РАБОТА

на тему **«ФОРМЫ УЧАСТИЯ ГРАЖДАН В ОХРАНЕ
ОБЩЕСТВЕННОГО ПОРЯДКА И ОБЕСПЕЧЕНИИ
ОБЩЕСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ»**

Выполнил
Вершинин Сергей Васильевич
обучающийся по специальности
40.05.02 Правоохранительная
деятельность
2018 года набора, 8201
учебной группы

Руководитель
старший преподаватель кафедры
административно-правовых дисциплин
подполковник полиции
Фасхутдинова Анна Валерьевна

К защите _____
рекомендуется / не рекомендуется

Начальник кафедры _____ Е.В. Пономарева
подпись

Дата защиты «__» _____ 2024 г. Оценка _____

ПЛАН

Введение.....	3
Глава 1. Теоретические основы административно-правовой охраны общественного порядка и общественной безопасности.....	5
§ 1. Понятие охраны общественного порядка и обеспечения общественной безопасности.....	5
§ 2. Формы участия граждан в охране общественного порядка.....	11
§ 3. Правовая основа участия граждан в охране общественного порядка на территории Российской Федерации и Челябинской области.....	21
Глава 2. Участие граждан в процессе обеспечения общественного правопорядка.....	26
§ 1. Участие граждан в охране общественного порядка в Челябинской области.....	26
§ 2. Опыт участия граждан в охране общественного порядка на территории Кизильского района Челябинской области.....	31
Глава 3. Основные проблемы в области общественной безопасности и охраны общественного порядка.....	34
§ 1 Проблемы участия граждан в организации охраны общественного порядка и обеспечения общественной безопасности...	34
§ 2 Предложения по совершенствованию законодательства в сфере участия граждан в охране общественного порядка и обеспечении общественной безопасности.....	39
Заключение.....	42
Список использованной литературы.....	44

ВВЕДЕНИЕ

Активное участие граждан в охране общественного порядка и обеспечении безопасности является важной составляющей гражданского общества. Выбранная тема дипломного исследования имеет большое значение, так как касается защиты личной безопасности человека и гражданина, их законных прав и свобод, что является одной из основных функций государственной власти.

Актуальной научно-теоретической проблемой, связанной с этим, является классификация форм такого участия. Возможность классификации участия граждан по различным основаниям свидетельствует о разнообразии его форм.

Объектом исследования дипломной работы является изучение форм участия граждан в охране общественного порядка и обеспечении общественной безопасности на примере охраны общественного порядка и обеспечения общественной безопасности Отдела МВД России по Кизильскому району Челябинской области.

Целью дипломной работы является разработка предложений по созданию нового и совершенствованию действующего российского административного законодательства, регулирующего отношения безопасности и общественного порядка и участие граждан в охране общественного порядка и обеспечении общественной безопасности.

Для достижения поставленной цели определены задачи:

- понятие и юридическая сущность охраны общественного порядка и обеспечения общественной безопасности;
- соотношение общественного порядка и общественной безопасности личности;
- правовые основы осуществления обеспечения общественного порядка и общественной безопасности;
- изучение форм участия граждан в охране общественного порядка и обеспечения общественной безопасности государства;

- определение форм участия граждан на примере служебной деятельности Отдела МВД России по Кизильскому району Челябинской области;

- проанализировать организационно-функциональную характеристику действующих форм участия граждан в охране общественного порядка и общественной безопасности;

- предложения по совершенствованию действующего законодательства в области правоотношений по участию граждан в охране общественного порядка и общественной безопасности.

Эта выпускная квалификационная работа изучает законы, которые регулируют участие граждан в обеспечении общественного порядка и безопасности. Она состоит из введения, где описывается актуальность работы, ее предмет и цель, а также из трех частей: первая часть объясняет понятие общественного порядка и безопасности, вторая часть рассматривает участие граждан в этом процессе, а третья часть обсуждает основные проблемы, с которыми сталкиваются органы общественной безопасности при выполнении своих обязанностей во время массовых мероприятий. В заключении предлагаются рекомендации по улучшению законодательства в области участия граждан в охране общественного порядка.

ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ АДМИНИСТРАТИВНО-ПРАВОВОЙ ОХРАНЫ ОБЩЕСТВЕННОГО ПОРЯДКА И ОБЕСПЕЧЕНИЯ ОБЩЕСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

§ 1. Понятие охраны общественного порядка и обеспечения общественной безопасности

Впервые в Наполеоновском кодексе появились концепции "общественного порядка" и "добрых нравов". Позднее в проекте Российского Гражданского кодекса была включена концепция "общественного порядка", и в ее обсуждении участвовал И.А. Покровский. Ученый отметил, что этот закон не содержал четкого определения понятия "общественный порядок". По мнению Лоранса, авторитетного комментатора Французского кодекса, статья 1133 вызывала самые ожесточенные споры и недопонимания, и сам он еще более сузил концепцию "общественного порядка" неопределенной формулой "общественный интерес".

Эксперты в области административного права определяют концепцию общественного порядка как совокупность общественных связей и отношений, формирующихся под влиянием общественных норм и включающих все отношения, регулируемые правовыми нормами. Общественный порядок включает в себя не только правопорядок, но также и моральные нормы, обычаи, традиции, общественные ценности и т.д. В то же время правопорядок охватывает только те отношения, которые регулируются законодательством и другими юридическими актами. Таким образом, понятие «общественный порядок» шире и включает в себя как правовые, так и нравственные аспекты, в то время как правопорядок ограничен только законодательством.

В узком смысле понимается, что общественный порядок представляет собой систему добровольных отношений между гражданами, которая формируется в интересах всей нации и регулируется нормами закона,

морали, правил сожителства и обычаями. Он включает в себя отношения, возникающие как на общественных местах, так и за их пределами, но направленные на защиту жизни, здоровья и чести граждан, укрепление общественной собственности, обеспечение общественного мира и создание благоприятных условий для деятельности предприятий, учреждений и организаций. Поддержание общественного порядка играет важную роль в обществе и является обязанностью правоохранительных органов, которым поручено обеспечить соблюдение законов и сохранение порядка в обществе.

Понятие общественного порядка может варьироваться в зависимости от культурных, исторических и политических особенностей различных стран, поэтому его понимание может отличаться в разных обществах.

Общественный порядок также охватывает защиту прав и свобод граждан, а также обеспечение их безопасности и защиту от преступности. Общественный порядок определяется содержанием, которое включает в себя материальные, правовые и волевые аспекты. Рассмотрим каждый из этих элементов по отдельности:

Материальное содержание общественного порядка включает в себя экономическую структуру общества, политическую систему государственной власти, а также потребности и интересы членов общества.

Правовое содержание означает установление государством правовых норм, которые определяют поведение граждан в сфере общественного порядка. Это включает в себя установление правил поведения, закрепление допустимого и недопустимого поведения, а также установление ответственности за нарушение этих правил.

Под волевым содержанием понимается поведение людей в рамках правоотношений, где воля выступает как реакция на психические или социальные факторы. Воля проявляется в осознанных действиях, направленных на достижение желаемого, поэтому важно развивать в

человеке уважение к правовым и социальным нормам, а также привычку соблюдать общественные правила.

Следовательно, главной целью поддержания общественного порядка является защита индивидуальной безопасности, общества и создание благоприятной среды для работы организаций и общественных групп.

Для успешного поддержания общественного порядка и общественной безопасности необходимо правильно организовать работу сотрудников Министерства внутренних дел, улучшить структуру управления и внедрить современные технологии. Это существенно влияет на эффективность деятельности органа по обеспечению общественного порядка и общественной безопасности. Согласно статье 1 Федерального закона «О полиции»¹, полиция имеет задачу охранять общественный порядок и обеспечивать общественную безопасность, помимо других.

Таким образом, для обеспечения общественного порядка в государстве необходимо принимать систематические и всесторонние меры, которые включают не только контроль и наказание за нарушения закона, но также активное воспитание и воспитание граждан в духе уважения к закону и общественной морали. Это требует совместных усилий государства, правоохранительных органов, общественных организаций и отдельных граждан. Только таким образом можно создать стабильное и безопасное общество, где каждый чувствует себя защищенным и уважаемым.

Результативность деятельности органов государственной власти Российской Федерации зависит от факторов, таких как экономическое разнообразие, многонациональность и многоконфессиональность, особенности и традиции, огромная территория и богатые природные ресурсы. Важную роль в этом играют отношения между центром и регионами, а также региональная политика государства. Такая политика реализуется на нескольких уровнях, включая стратегию государственного

¹ О полиции [Электронный ресурс]: Федеральный закон от 07.02.2011 № 3-ФЗ (ред. от 05.04.2021). URL: <https://rulaws.ru/laws/Federalnyy-zakon-ot-07.02.2011-N-3-FZ/> (дата обращения: 01.12.2023).

развития регионов, межрегиональную политику, региональную политику субъектов Российской Федерации и политику местного самоуправления. В современных условиях социально-экономического развития России и в период административной реформы эффективность обеспечения безопасности граждан, общества и государства в значительной степени зависит от работы всей системы государственных органов. Обеспечение общественной безопасности требует комплексного подхода, который включает в себя следующие основные аспекты:

1. Профилактика преступности и правонарушений: разработка и реализация мер по предупреждению преступлений, улучшению общественного порядка и предотвращению негативных событий.

2. Защита прав и свобод граждан: обеспечение прав и свобод граждан, защита их от любых форм дискриминации, нарушений и угроз.

3. Обеспечение общественной безопасности в экстренных ситуациях: разработка планов действий и мер по предотвращению и ликвидации чрезвычайных ситуаций, а также оказание помощи пострадавшим.

4. Борьба с терроризмом и экстремизмом: применение комплекса мер по предупреждению и противодействию террористическим актам, радикализации и экстремистской деятельности.

5. Защита критической инфраструктуры и информационной безопасности: обеспечение защиты объектов критической инфраструктуры и информационных систем от техногенных и киберугроз.

6. Сотрудничество между государственными и негосударственными организациями: объединение усилий органов государственной власти, бизнеса, общественных и международных организаций для обеспечения общественной безопасности.

Работа в области общественной безопасности предполагает использование различных методов и инструментов, таких как анализ угроз и рисков, разработка специальных программ и проектов, проведение

обучающих мероприятий, мониторинг и контроль за реализацией мер по обеспечению безопасности.

Общественная безопасность является важным аспектом функционирования любого общества, и ее обеспечение требует постоянного внимания и усилий со стороны всех заинтересованных сторон. Органы по охране общественной безопасности, такие как полиция, ФСБ и другие специализированные службы, занимаются борьбой с преступностью, террористическими угрозами, профилактикой и разрешением социальных конфликтов, а также участием в обеспечении безопасности природных и техногенных катастроф.

Создание законов, направленных на борьбу с терроризмом, важная часть этой деятельности. Такие законы могут включать в себя меры по предотвращению террористических актов, ужесточение наказания за террористическую деятельность, расширение полномочий спецслужб для борьбы с терроризмом, а также создание механизмов для денонации террористической деятельности и ее финансирования.

Однако важно, чтобы законы, направленные на борьбу с терроризмом, соблюдали принципы правового государства и уважали основные права и свободы человека. Это позволит эффективно бороться с угрозами терроризма, не ущемляя основные ценности общества. Деятельность по обеспечению безопасности также включает в себя управление кризисными ситуациями, обеспечение информационной безопасности, защиту населения и объектов от чрезвычайных ситуаций, борьбу с организованной преступностью и терроризмом, обеспечение военной безопасности, защиту государственных интересов за рубежом, контрразведывательную деятельность, работы в области технической защиты информации, контроль за оборотом оружия и боеприпасов, обеспечение безопасности в транспортной сфере, гражданскую оборону и защиту населения от чрезвычайных ситуаций, защиту природы и окружающей среды от чрезвычайных ситуаций и загрязнения, обеспечение безопасности в

промышленности и техносфере, а также другие аспекты обеспечения безопасности. Для обеспечения общественной безопасности необходимо сотрудничество всех уровней власти, правоохранительных органов, общественных организаций и граждан. Важную роль играют профилактические меры, в том числе воспитание и образование, информационная работа, контроль за оборотом оружия и наркотиков, развитие транспортной и информационной инфраструктуры, а также меры по защите окружающей среды.

Общественная безопасность также тесно связана с развитием экономики, уровнем социальной защищенности и качеством жизни. Улучшение экономического положения, создание новых рабочих мест, доступ к качественным медицинским услугам и образованию способствуют уменьшению уровня преступности, улучшению общественного порядка и общественной безопасности.

Таким образом, общественная безопасность является важным аспектом социальной политики и требует комплексного подхода, включающего в себя меры по предотвращению угроз, защите граждан и их имущества, а также содействию устойчивому социально-экономическому развитию общества. Полиция и другие государственные органы обязаны действовать в соответствии с законами субъектов Российской Федерации, которые касаются охраны общественного порядка и обеспечения общественной безопасности. Это включает в себя как принятие соответствующих мер и предписаний, так и их активную реализацию. Следовательно, полиция не только обязана знать и соблюдать все нормы указанных законов, но и активно применять их на практике для обеспечения безопасности граждан и общественного порядка.

§ 2. Формы участия граждан в охране общественного порядка

Самым популярным и распространенным способом участия граждан в поддержании общественного порядка является вступление в добровольные народные дружины, общественные пункты охраны общественного порядка и молодежные отряды, помогающие полиции.

В дореволюционный и послереволюционный период достаточно эффективно действовала система правового обеспечения охраны общественного порядка, общего и индивидуального предупреждения преступлений, где заметную роль играли общественные формирования, граждане. Такие формы участия граждан позволяют им активно влиять на обеспечение общественного порядка и улучшение общей безопасности в своем районе или городе.

Таким образом, участие граждан в поддержании общественного порядка имеет долгую историю в России и остается актуальным в настоящее время, что позволяет формировать ответственное гражданское общество и повышать уровень безопасности для всех граждан. С момента возрождения казачьих обществ накоплен достаточно большой опыт взаимодействия с казачьими отрядами, в вопросах охраны общественного порядка и противодействия преступности, поэтому «следует внимательно изучать положительный опыт, не искать новых форм (хотя нет предела совершенству), но прежде всего, совершенствовать известные формы и методы деятельности, содействовать их обогащению и дальнейшему творческому развитию в нынешних условиях»².

Еще в 1876 г. был принят Устав о предупреждении и пресечении преступлений. Устав также содержал положения о порядке и условиях проведения обысков, арестов и допросов, а также о мерах к недопущению бегства лиц, подозреваемых в совершении преступлений. Он также

² Разаренов Ф.С., Прудников А.С. Негосударственные правоохранительные организации. Учеб. пособие / Юридический Институт. М. 1995. С. 20.

регулировал охрану общественного порядка, использование оружия полицией, и оказание помощи пострадавшим от преступлений.

Устав о предупреждении и пресечении преступлений был значимым документом для налаживания работы органов правопорядка и пресечения преступлений в Российской империи в конце XIX века. Он устанавливал основные принципы работы полиции и предоставлял правовую основу для их действий. Возникшие (1890 г.) добровольные дружины активно обеспечивали правопорядок, вели борьбу с бандитизмом на дорогах и рабочих окраинах. В 1915 г. была принята первая инструкция по организации добровольных дружин и определен порядок их формирования, правила отбора дружинников, дисциплинарные требования и основные формы работы. В советские годы милиция работала в тесном контакте с ОСОДМИЛом (добровольным обществом содействия милиции), товарищескими судами, домовыми комитетами, а с конца 1950-х гг. - добровольными народными дружинами.

Положительные результаты были достигнуты членами общества содействия органам милиции и уголовного розыска в борьбе с хулиганством и другими нарушениями правопорядка. Например, в Москве, по состоянию на 01.01.1930 г. было задержано 26 социально-опасных элементов, 1226 хулиганов, выявлено 66 шинкарей, 1197 мелких нарушений порядка.³

В 1980 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР было утверждено положение "Об общественных пунктах охраны порядка", что еще больше укрепило систему общественной профилактики правонарушений. Вместе с ростом количества дружин и пунктов охраны общественного порядка, активно развивалась их деятельность. Дружинники совместно с сотрудниками милиции проводили патрулирование улиц, пропагандировали соблюдение законов, оказывали помощь в розыске преступников и многое другое. К концу 1984 года, по всей стране

³ О состоянии и деятельности Осодмил на местах. Ежемесячный журнал «Административный вестник». URL: <https://www.prlib.ru/item/316689> (дата обращения: 12.01.2024).

насчитывалось около 282 тысяч дружин, 50 тысяч пунктов охраны общественного порядка, общей численностью примерно 13 миллионов человек. В 1986 году количество дружинников увеличилось до 14 миллионов человек. Рабочие отряды содействия милиции, возникали в различных уголках страны в конце 80-х годов. Члены отрядов освобождались от выполнения своих прямых обязанностей на срок до одного года, с сохранением заработной платы и различных льгот, предоставляемых членам данного рабочего коллектива.

Однако их деятельность не получила широкого распространения в связи с начавшимися в стране политическими и экономическими преобразованиями.⁴ Таким образом, система общественной профилактики правонарушений играла значительную роль в обеспечении общественной безопасности в стране, помогая снизить уровень преступности и повысить уровень доверия граждан к правоохранительным органам.

В 1990-е годы разрушение системы социальной профилактики и специально-криминологического предупреждения преступлений, правового воспитания и просвещения населения, а также отсутствие роли общественности в укреплении правопорядка привели к серьезному ущербу в борьбе с нарушениями общественного порядка и преступностью. Однако опыт России и зарубежных стран показывает, что участие общественности в поддержании правопорядка является эффективным. Например, в Японии действует государственно-общественная организация - Ассоциация обеспечения правопорядка и предупреждения преступности, которая имеет подразделения при каждом отделении полиции. На низовом уровне организации функционируют пункты по обеспечению правопорядка и предупреждению преступности, которые сотрудничают с квартальными комитетами самоуправления. Дежурные пунктов информируют полицию о происшествиях, распространяют информацию среди населения, проводят

⁴ Рагунштейн А.Г. Участие граждан в охране правопорядка: история и современность / Рагунштейн А.Г. // История, теория, практика российского права. – 2018, – С. 136-160.

профилактические беседы и передают пожелания граждан о мерах по патрулированию и предупреждению преступлений. Восстановление роли общественности в поддержании правопорядка может значительно повысить эффективность борьбы с преступностью и обеспечить более безопасную жизнь для всех граждан. С 2000 года (с момента установления стабильности в российском обществе) в рамках восстановления системы участия общественности в охране общественного порядка были созданы различные программы и проекты, направленные на вовлечение граждан в сотрудничество с правоохранительными органами. Это включает в себя такие инициативы, как добровольное патрулирование городов и населенных пунктов, создание общественных советов при органах внутренних дел, проведение просветительской работы среди молодежи и населения в целом.

Также важным направлением восстановления системы участия общественности в охране общественного порядка является развитие механизмов обратной связи между гражданами и правоохранительными органами. Это позволяет эффективнее реагировать на потребности и обеспечивать защиту интересов общества.

В целом, восстановление системы участия общественности в охране общественного порядка позволяет создать более благоприятные условия для жизни и развития граждан, повысить уровень безопасности и снизить уровень преступности. Это является важным шагом на пути к формированию гражданского общества и укреплению правового государства. Для успешного участия граждан в охране общественного порядка необходимо обеспечить обучение и подготовку активистов, создание механизмов взаимодействия и обмена информацией с правоохранительными органами, установление четких границ компетенции и ответственности участников охраны общественного порядка, а также обеспечение правовой защиты и безопасности для них. Гражданское общество должно играть активную роль в контроле за деятельностью правоохранительных органов, выявлении и предотвращении

правонарушений, а также в развитии партнерства между гражданами и органами власти для обеспечения безопасности и спокойствия в обществе. Основной целью взаимодействия служб и подразделений органов внутренних дел с общественностью действительно является привлечение общественности к участию в обеспечении безопасности и правопорядка. Это позволяет создать плодотворное партнерство между государством и гражданами, повысить уровень доверия к правоохранительным органам, обеспечить оперативное реагирование на возникающие угрозы и преступления, а также предотвратить возможные правонарушения.

Кроме того, взаимодействие с общественностью способствует более эффективному выявлению проблем в обществе, формированию общественного мнения, снижению уровня преступности, улучшению профилактической работы и обеспечению общественной безопасности. Участие общественности в охране общественного порядка также способствует улучшению связей между людьми и органами власти, что помогает укрепить социальную солидарность и повысить общественную ответственность. Борьба с коррупцией, обеспечение прав и защита интересов потребителей, контроль за соблюдением законов в сфере экономики и финансов, защита интеллектуальной собственности, регулирование рынков и конкуренции, борьбу с преступностью и организованной преступностью, обеспечение общественной безопасности, защита национальных интересов и безопасности государства, участие в международном сотрудничестве в сфере правопорядка и безопасности, обеспечение правопорядка в интернете и кибербезопасности, борьба с терроризмом и экстремизмом, контроль за оборотом оружия и наркотиков. Все эти сферы имеют важное значение для общества и государства, и требуют эффективной работы со стороны органов правопорядка и безопасности. Все эти аспекты также являются важными для обеспечения правопорядка и безопасности в обществе. Государственные органы занимаются охраной окружающей среды, предотвращением катастроф и

стихийных бедствий, борьбой с эпидемиями, ликвидацией их последствий. Они также осуществляют контроль за соблюдением пожарной безопасности, охраняют памятники истории и культуры, разрабатывают и утверждают нормативные правовые документы в области обеспечения правопорядка. Важным аспектом является также обеспечение необходимых финансовых, материально-технических и других ресурсов для эффективной работы по обеспечению правопорядка и безопасности в обществе.

Использование антикриминогенного потенциала общества имеет множество преимуществ. Во-первых, граждане, осознавая свою роль в предотвращении преступности, могут активно включаться в различные инициативы и программы по борьбе с преступностью. Это способствует укреплению доверия и солидарности в обществе, а также повышению общественного благополучия.

Во-вторых, некоммерческие добровольные организации, такие как общественные советы, опека над детьми, партнерство с полицией и прочие, играют важную роль в превентивных мероприятиях и обучении граждан навыкам самозащиты и безопасности. Они способствуют формированию позитивного общественного мнения о правоохранительных органах и снижению уровня страха и тревоги у граждан.

Таким образом, использование антикриминогенного потенциала общества является важным инструментом в предотвращении преступности и уменьшении уровня конфликтов в обществе. Поэтому государство должно активно поддерживать и развивать инициативы, направленные на вовлечение граждан и их организаций в решение проблем преступности и правонарушений. В рамках реализации указания Президента РФ от 26.09.2005 № Пр-1564 "О создании государственной системы профилактики правонарушений" во всех регионах РФ проводится работа по внедрению базовой модели государственной системы профилактики правонарушений. В рамках этой работы органы внутренних дел совместно с общественными и правоохранительными организациями проводят профилактические

мероприятия, информируют население о способах предотвращения правонарушений, организуют обучающие и просветительские мероприятия.

Также важным аспектом работы по предупреждению преступлений является сотрудничество с предприятиями, учреждениями и организациями, в рамках которого проводятся консультации по укреплению правопорядка, организуются совместные мероприятия и проекты по предупреждению правонарушений.

Таким образом, совместная работа органов внутренних дел, общественных организаций, предприятий и учреждений играет важную роль в профилактике правонарушений и обеспечении общественной безопасности. В пункте 2.4 Инструкции о деятельности органов внутренних дел по предупреждению преступлений указано, что привлечение к работе по предупреждению преступлений общественных объединений, занимающихся правоохранительной деятельностью, и граждан является одной из основных задач органов внутренних дел по предупреждению преступлений.

Благодаря Федеральному закону "О полиции" от 07.02.2011 № 3-ФЗ, система органов внутренних дел стала более открытой и доступной для граждан. Теперь у них есть возможность обращаться за помощью и консультацией, а также участвовать в принятии решений, касающихся обеспечения общественной безопасности. Это способствует улучшению доверия между населением и правоохранительными органами.

Реформа также охватила процесс обучения и подготовки сотрудников полиции. Теперь им предоставляются новые возможности для повышения квалификации и профессионального развития, что помогает им лучше выполнять свои обязанности и решать сложные задачи в сфере обеспечения общественной безопасности.

Таким образом, вступление в силу Закона о полиции сделало работу правоохранительных органов более эффективной, профессиональной и прозрачной. Это способствует укреплению правопорядка и повышению

уровня безопасности в обществе. Кроме того, граждане могут принимать участие в общественном контроле за деятельностью правоохранительных органов, включая обращение в правоохранительные органы с жалобами на нарушения законов или недостаточность работы полиции.

Другой формой участия граждан в охране общественного порядка может быть участие в гражданской защите и аварийно-спасательных работах, например, в случае чрезвычайных ситуаций или стихийных бедствий.

Таким образом, гражданское участие в охране общественного порядка может проявляться в различных формах и быть направлено на поддержание законности, общественного порядка и безопасности как в целом, так и в конкретных ситуациях. Индивидуальное и коллективное участие в охране общественного порядка различаются количеством участников. Индивидуальное участие предполагает действия одного человека, в то время как коллективное участие включает в себя участие группы людей. К примеру, индивидуальное участие может быть проявлено в виде сообщения о преступлении или демонстрации гражданской позиции, а коллективное включает в себя организацию общественных патрулей или участие в митингах.

Право и обязанность участвовать в охране общественного порядка указывают на различия в отношении к участию граждан. Право участия предполагает возможность граждан самостоятельно решать, желают они участвовать в охране общественного порядка или нет. Обязанность же подразумевает, что участие является необходимым и обязательным для всех граждан в определенных ситуациях.

Фактическое и опосредованное участие в охране общественного порядка отличаются способами реализации. Фактическое участие означает прямое участие граждан в предотвращении преступлений и нарушений общественного порядка, а опосредованное включает в себя активность

граждан через участие в общественных организациях, петициях или других формах общественного контроля.

Таким образом, классификация участия граждан в охране общественного порядка может быть разнообразной и учитывать различные аспекты взаимодействия граждан с правоохранительными органами. Например, гражданская активность, включающая участие в общественных патрулях, профилактических мероприятиях и обучении граждан основам самозащиты. Также общественность может принимать участие в различных инициативах по улучшению условий жизни и безопасности в своем сообществе, таких как установка видеонаблюдения, поддержка детских и молодежных центров, организация встреч с представителями полиции и другими специалистами.

Сотрудничество полиции с общественностью в охране общественного порядка может проявляться в проведении общественных слушаний, консультациях и диалогах, где граждане могут высказывать свои предложения и замечания по поводу работы полиции, предлагать свои идеи и решения по улучшению ситуации в обществе. Также полиция может активно вовлекать общественность в свою работу, проводя обучающие мероприятия, кампании информирования и просветительские мероприятия.

Таким образом, участие общественности и сотрудничество с полицией играют важную роль в обеспечении общественной безопасности и охране общественного порядка. При правильном взаимодействии и взаимопонимании между полицией и гражданами можно добиться эффективного решения проблем и предотвращения преступлений в обществе. Кроме того, в различных регионах активно работают общественные советы при органах власти, которые помогают участвовать населению в процессе предотвращения преступности и решении проблем общественной безопасности. Такие советы обычно включают в себя представителей гражданского общества, организации, активистов и других заинтересованных лиц.

Важным аспектом работы по обеспечению правопорядка является также просветительская деятельность, которая направлена на повышение правовой культуры населения и формирование у граждан правильного отношения к закону. Для этого проводятся различные информационные кампании, обучающие семинары и тренинги.

Таким образом, совместные усилия органов власти, общественных организаций и населения позволяют создать эффективные механизмы предотвращения преступности и поддержания общественной безопасности в различных регионах России.

Согласно Федеральному закону от 02.04.2014 № 44-ФЗ (ред. от 14.07.2022) "Об участии граждан в охране общественного порядка" (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.12.2022)⁵ в целях содействия органам внутренних дел (полиции) и иным правоохранительным органам граждане вправе:

1) информировать органы внутренних дел (полицию) и иные правоохранительные органы о правонарушениях и об угрозах общественному порядку;

2) участвовать в мероприятиях по охране общественного порядка по приглашению органов внутренних дел (полиции) и иных правоохранительных органов;

3) участвовать в охране общественного порядка при проведении спортивных, культурно-зрелищных и иных массовых мероприятий по приглашению их организаторов;

4) участвовать в работе координационных, консультативных, экспертных и совещательных органов (советов, комиссий) по вопросам охраны общественного порядка, создаваемых в органах внутренних дел (полиции) и иных правоохранительных органах, по их приглашению.

⁵ Федеральный закон "Об участии граждан в охране общественного порядка" от 02.04.2014 № 44-ФЗ (последняя редакция) https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_161195/?ysclid=lshdh4m1ak80429572 (дата обращения: 12.01.2024).

Также граждане имеют право оказывать помощь органам внутренних дел и другим правоохранительным органам в соответствии с законодательством Российской Федерации. Такие организации играют важную роль в обеспечении безопасности и поддержании общественного порядка. Они помогают в борьбе с преступностью, развивают совместные проекты с правоохранительными органами, проводят профилактическую работу с населением и вовлекают граждан в участие в общественной жизни.

Участие гражданских и общественных организаций в сотрудничестве с правоохранительными органами способствует укреплению веры в правосудие, повышению доверия к полиции, а также улучшению безопасности общества в целом. Такие партнерства помогают создать благоприятную обстановку для жизни и развития граждан. На основании решения органов местного самоуправления народные дружины могут быть включены в систему общественных советов при органах внутренних дел и привлекаться для содействия в обеспечении правопорядка.

Члены народных дружин могут принимать участие в патрулировании общественных мест, оказывать помощь в обнаружении преступлений, собирать информацию о нарушителях закона и передавать ее в компетентные органы. Они также могут проводить профилактическую работу среди населения, направленную на предотвращение правонарушений.

Участие граждан в добровольных народных дружинах способствует укреплению доверия к правоохранительным органам, улучшению ситуации с общественным порядком и снижению уровня преступности. Важно, чтобы деятельность народных дружин осуществлялась в соответствии с законом, с соблюдением прав и законных интересов граждан. Основные задачи добровольных народных дружин при совместной работе с правоохранительными органами включают в себя:

- поддержание порядка в общественных местах, включая мероприятия с большим количеством людей, такие как политические, спортивные и культурные события;
- оказание помощи правоохрнительным органам в их работе по обеспечению общественного порядка и борьбе с правонарушениями;
- участие в мероприятиях по предотвращению и пресечению различных видов преступлений и правонарушений;
- участие в работе по предотвращению безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних;
- помощь в обеспечении безопасности дорожного движения и предотвращении дорожно-транспортных происшествий;
- оказание помощи пострадавшим от несчастных случаев или правонарушений, а также людям, находящимся в беспомощном состоянии;
- поддержание общественного порядка в случае стихийных бедствий и других чрезвычайных ситуаций;
- содействие правоохрнительным органам в проведении антитеррористических мероприятий;
- участие в мероприятиях по борьбе с незаконной миграцией;
- участие в других мероприятиях, связанных с обеспечением общественного порядка.

Взаимодействие местных органов власти и добровольных народных дружин играет важную роль в обеспечении безопасности и порядка в обществе. Чтобы эффективно сотрудничать в этих целях, можно выделить следующие основные способы взаимодействия:

1. Участие в совместных мероприятиях. Местные органы власти и добровольные народные дружины могут совместно проводить профилактические мероприятия, тренировки, курсовые занятия и другие мероприятия, направленные на повышение уровня общественной безопасности.

2. Обмен информацией. Предоставление информации о возможных угрозах и нарушениях общественного порядка поможет эффективно реагировать на них и предотвращать негативные последствия.

3. Совместные патрулирования. Совместное патрулирование улиц и районов поможет усилить контроль над ситуацией, проявить присутствие народных дружин и органов власти, а также демонстрировать единство и солидарность в борьбе за общественную безопасность.

4. Содействие в проведении профилактических мероприятий. Например, проведение встреч с жителями, лекций, круглых столов и других мероприятий для повышения осведомленности граждан по вопросам безопасности.

В целом, активное взаимодействие между местными органами власти и добровольными народными дружинами способствует созданию благоприятной среды для проживания граждан, предотвращению преступлений и правонарушений, а также поддержанию общественного порядка. В настоящее время казачьи объединения активно привлекаются к охране общественного порядка. Согласно Федеральному закону от 02.04.2014 № 44-ФЗ, народные дружинники из числа членов казачьих обществ выполняют обязанности по охране общественного порядка в форменной одежде, установленной для членов соответствующего казачьего общества, с использованием символики народного дружинника.

Таким образом, добровольные формирования граждан могут выполнять множество функций, таких как патрулирование улиц, оказание первой помощи, информирование граждан о правилах поведения и законах. Кроме того, добровольные формирования могут участвовать в поиске пропавших людей, пропаганде здорового образа жизни и охране окружающей среды. Участие граждан в добровольных формированиях способствует укреплению доверия между гражданами и правоохранительными органами, а также повышает общественную активность и ответственность. Благодаря этому сотрудничеству удастся

обеспечить более эффективную работу по обеспечению безопасности и улучшению качества жизни в обществе. Важно поддерживать и развивать добровольные формирования граждан, предоставляя им необходимую поддержку и обучение, так как их участие играет значительную роль в обеспечении стабильности и безопасности в обществе.

§3. Правовая основа участия граждан в охране общественного порядка на территории Российской Федерации и Челябинской области

Законодательно-правовая база для участия граждан в поддержании общественного порядка включает:

-Конституцию РФ и общепризнанные принципы и нормы международного права;

-Уголовный кодекс Российской Федерации;

-Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях;

-Федеральный закон Российской Федерации от 02.04.2014 № 44-ФЗ «Об участии граждан в охране общественного порядка»;

-Нормативно-правовые акты субъектов Российской Федерации.

Федеральный закон Российской Федерации от 2 апреля 2014 г. № 44-ФЗ определяет порядок организации охраны общественного порядка. Основной целью данного закона является создание правовых условий для добровольного участия граждан Российской Федерации в охране общественного порядка. Это означает, что граждане могут оказывать помощь органам внутренних дел и другим правоохранительным органам в защите жизни, здоровья, чести и достоинства людей, а также собственности, интересов общества и государства от преступных и иных противоправных действий, совершаемых в общественных местах.

Гражданская активность в поддержании общественного порядка основана на законах и правилах, установленных в Конституции Российской Федерации, международных нормах, федеральных и региональных законах, а также муниципальных правовых актах.

Федеральный закон предоставляет необходимые средства для выполнения обязанности органов местного самоуправления по самостоятельной охране общественного порядка. Совместное привлечение народных дружин и сотрудников полиции к охране общественного порядка позволяет увеличить количество полицейских патрулей и способствует

предотвращению преступлений и правонарушений на территории регионов и муниципальных образований. Федеральный закон «Об участии граждан в охране общественного порядка» подробно описывает правовые условия для добровольного участия граждан Российской Федерации в охране общественного порядка.

В данном документе:

- указаны способы помощи полиции и другим правоохранительным органам;
- описаны способы организации и деятельности народных дружин и общественных объединений, занимающихся правоохранительной деятельностью (включая казачьи народные дружины);
- определены правила работы внештатных сотрудников полиции;
- установлены правила участия граждан в поиске пропавших без вести;
- ограничения для участия в народных дружинах и работе внештатных сотрудников полиции (например, возраст, наличие судимости или административных правонарушений);
- определены права, обязанности и ответственность народных дружинников и внештатных сотрудников полиции;
- установлены условия и пределы применения физической силы народными дружинниками;
- описаны гарантии правовой защиты народных дружинников;
- указаны формы материального стимулирования, льгот и компенсаций для народных дружинников;
- требуется включение народных дружин и общественных объединений правоохранительной направленности в региональный реестр.

В соответствии с законом, участие граждан в охране общественного порядка основывается на Конституции РФ, международном праве, федеральных и конституционных законах, а также других нормативных актах РФ, законах и актах субъектов и муниципалитетов. На основе этого

законодатели субъектов РФ начали разрабатывать свои законодательные акты по участию граждан в охране общественного порядка. Например, в Челябинской области был принят Закон от 31.03.2015 № 148-ЗО " О некоторых вопросах правового регулирования участия граждан в охране общественного порядка на территории Челябинской области" (изменен Законом от 28.10.2022 № 682-ЗО " О внесении изменений в Закон Челябинской области " О некоторых вопросах правового регулирования участия граждан в охране общественного порядка на территории Челябинской области").

Данный закон устанавливает правила предоставления материальных поощрений, льгот и компенсаций народным дружинникам, а также определяет порядок выплаты единовременных пособий и денежных компенсаций, ежеквартальных выплат для определенных категорий лиц, занимающихся охраной общественного порядка в Челябинской области. В законе также регулируется ношение форменной одежды. Он невеликого объема и охватывает ограниченный круг вопросов. Деятельность органов территориального общественного самоуправления в области обеспечения общественного порядка включает в себя организацию и проведение следующих мероприятий:

1. Встречи с участковым полицейским. Эти встречи направлены на обсуждение актуальных проблем общественного порядка на местности, обмен информацией о возможных нарушениях, разработку совместных мер по их предотвращению и урегулированию.

2. Сотрудничество с правоохранительными органами для поддержания общественного порядка на местном уровне. В рамках этого сотрудничества органы территориального общественного самоуправления могут предоставлять информацию и содействие правоохранительным органам, участвовать в совместных операциях по борьбе с преступностью и поддержанию общественного порядка.

3. Представление предложений органам местного самоуправления о включении граждан в организацию охраны общественного порядка. Органы территориального общественного самоуправления могут выдвигать и поддерживать инициативы по привлечению граждан к участию в охране общественного порядка, например, организации дружин или патрулей, осуществляющих контроль за соблюдением общественного порядка на территории.

4. Проведение профилактических мероприятий по борьбе с правонарушениями и профилактике преступности, в том числе организация лекций, семинаров, тренингов и других мероприятий по пропаганде законности и правовой культуры.

5. Сотрудничество с правоохранительными органами для повышения эффективности работы по обеспечению общественного порядка.

6. Организация патрулирования общественных мест (парков, скверов, площадей и т.д.) и контроль за соблюдением общественного порядка на них;

7. Реагирование на жалобы и обращения жителей по вопросам нарушения общественного порядка. Участие в организации мероприятий по обеспечению безопасности населения в рамках праздников, публичных мероприятий и т.д.

8. Участие в профилактических мероприятиях, направленных на предотвращение преступлений и правонарушений;

9. Сотрудничество с местными органами власти, образовательными учреждениями, общественными организациями для улучшения ситуации в обществе.

10. Организация профилактических кампаний, направленных на пропаганду здорового образа жизни, борьбу с наркоманией, алкоголизмом и другими социально опасными явлениями.

В Кизильском районе Челябинской области в 2020- 2021 году был реализован национальный проект – муниципальная программа «Профилактика преступлений и иных правонарушений на территории

Кизильского муниципального района на 2020-2021 годы», утвержденная Постановлением администрации Кизильского муниципального района Челябинской области № 1661 от 12.11.2019г.⁶ Для достижения поставленной цели, были определены следующие шаги:

1. Анализ ситуации: изучение статистики правонарушений на территории Кизильского муниципального района, выявление основных проблемных областей и причин правонарушений.

2. Разработка и внедрение программы профилактики: на основе анализа разработана целевая программа, которая будет включает в себя различные мероприятия по профилактике правонарушений, укреплению общественной безопасности и сотрудничеству с различными структурами.

3. Вовлечение местных исполнительных органов и органов местного самоуправления: активная работа с местными властями, чтобы обеспечить их участие в реализации программы и повысить их ответственность за обеспечение безопасности на территории района.

4. Взаимодействие с общественными и другими организациями: создание партнерских отношений с общественными организациями, школами, медицинскими учреждениями и другими структурами для совместных мероприятий и максимальной эффективности профилактических действий.

5. Мониторинг и оценка результатов: регулярное отслеживание эффективности программы, анализ достигнутых результатов, корректировка мероприятий в соответствии с ситуацией.

⁶ Постановление "Об утверждении муниципальной программы "Профилактика преступлений и иных правонарушений на территории Кизильского муниципального района на 2020-2021 годы. <https://www.kizil74.ru/zakonodatelstvo/oficialnye-dokumenty/postanovlenie-ob-utverzhenii-municipalnoi-progammy-profilaktika-prestuplenii-i-inyh-pravonarushenii-na-territorii-kizil'skogo-municipalnogo-raiona-na-2020-2021-gody> (дата обращения: 12.01.2024).

6. Информирование населения: проведение информационных кампаний о мерах профилактики правонарушений, вовлечение граждан в процесс обеспечения безопасности на их территории.

Эффективная работа по реализации поставленной программы позволит сформировать систему профилактики правонарушений, обеспечить безопасность жителей района, повысить ответственность всех структур перед обществом.

Для достижения этих целей программа предусматривала проведение профилактических бесед, лекций, семинаров для населения района, организацию круглых столов, конференций, обучающих мероприятий для различных целевых групп, а также публичные мероприятия, направленные на просвещение населения по вопросам правопорядка и безопасности.

Среди основных мероприятий программы были также планирование и координация деятельности правоохранительных органов с другими подразделениями местного самоуправления и общественными организациями, анализ и оценка эффективности принимаемых мер по предупреждению правонарушений, проведение мониторинга состояния правопорядка и безопасности в районе, а также информационная работа с населением через СМИ и другие каналы связи.

Важным моментом в рамках программы было также сотрудничество с образовательными учреждениями для проведения профилактической работы среди подростков и молодежи, а также создание партнерских отношений с бизнес-сообществом для поддержки мероприятий по повышению правовой культуры населения.

ГЛАВА 2. УЧАСТИЕ ГРАЖДАН В ПРОЦЕССЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ОБЩЕСТВЕННОГО ПРАВОПОРЯДКА

§1. Участие граждан в охране общественного порядка в Челябинской области

Органы правопорядка активно вовлекают общественные советы, гражданских инспекторов, добровольческие дружины и другие формы гражданского участия в обеспечении безопасности. Граждане могут принимать участие в патрулировании улиц, оказывать помощь в расследовании криминальных дел, а также содействовать в профилактике преступлений.

Вовлечение граждан в охрану общественного порядка не только помогает улучшить ситуацию с безопасностью в обществе, но также способствует укреплению доверия между полицией и населением. Важно, чтобы все стороны работали в тесном партнерстве, чтобы обеспечить эффективную работу в сфере общественной безопасности.

Добровольные народные дружины занимаются охраной общественного порядка, предотвращением правонарушений и обеспечением безопасности граждан. Они работают совместно с правоохранительными органами, соблюдая законы Российской Федерации и местного законодательства.

Участие в добровольных народных дружинах возможно для граждан, достигших 18 лет, не имеющих судимостей за совершение умышленных преступлений и проходящих обязательное обучение по правилам работы дружины.

Добровольные народные дружины являются важным элементом общественной безопасности и содействуют укреплению доверия между гражданами и правоохранительными органами.

Народные дружинники имеют право на самозащиту в случае нападения на них нарушителями. Они также имеют право на защиту своих

прав и интересов в суде, если их права были нарушены в ходе исполнения своих обязанностей.

Важно отметить, что народные дружинники не имеют права применять физическую силу к гражданам без законной необходимости. Их действия должны быть оправданными и соразмерными угрозе общественной безопасности. Добровольные общественные формирования играют важную роль в обеспечении общественного порядка и безопасности, и их действия должны быть направлены на соблюдение законности и защиту прав граждан.

Активное участие населения в предупреждении правонарушений способствует улучшению общественной безопасности и повышению доверия к правоохранительным органам. Кроме того, оно способствует формированию культуры правопорядка и развитию гражданского общества. Важно, чтобы граждане чувствовали свою ответственность за соблюдение законов и норм общественной нравственности, активно сотрудничали с полицией и не оставались равнодушными к происходящему вокруг них.

В рамках реализации Федерального закона от 2 апреля 2014 года № 44-ФЗ «Об участии граждан в охране общественного порядка» по состоянию на 1 марта 2022 года в областном реестре зарегистрировано 119 добровольных народных дружин и общественных объединений правоохранительной направленности общей численностью 1421 человек.

Из общего количества добровольных народных дружин (далее - ДНД): 39 дружин (294 человека) созданы по линии ГИБДД; 9 дружин (108 человек) – на базе промышленных предприятий; 7 дружин (108 человек) - на базе учебных заведений; 14 дружин (137 человек) - из числа казачьих обществ. В составе 3 общественных объединений правоохранительной направленности состоит 38 человек.

Народные дружины созданы во всех муниципальных образованиях Челябинской области. Среди дружинников 39% составляют пенсионеры, 20% - работники предприятий и организаций, 16% - работники

муниципальных учреждений социальной сферы, 15% - работники городских, районных и сельских администраций, 10% - студенты.

По возрастным категориям, большая часть дружинников - 42% (551 человек) граждане в возрасте от 40 до 60 лет, 38% (508 человек) - в возрасте от 25 до 40 лет, 20% (362 человека) - в возрасте от 18 до 25 лет.

В 2021 году члены ДНД и общественных объединений правоохранительной направленности оказали содействие в обеспечении охраны общественного порядка при проведении 2038 массовых и 1428 оперативно-профилактических мероприятий, совместно с сотрудниками полиции 5153 раза участвовали в составе совместных патрулей.

С помощью дружинников пресечено 8160 правонарушений, раскрыто 89 преступлений, задержано 14 лиц, находящихся в розыске.

На территории Челябинской области в ведомственном реестре зарегистрировано 55 казачьих обществ и 12 общественных объединений казаков, действующих в 14 муниципальных образованиях.

ГУ МВД России по Челябинской области принимаются меры по увеличению численности членов ДНД, привлекаемых для участия в охране общественного порядка. Вместе с тем, увеличение численности народных дружин относится и к компетенции органов местного самоуправления.

С 2019 года наблюдается тенденция снижения численности членов ДНД: в 2019 году - на 54 человека, в 2020 году - на 63 человека, в 2021 году - на 74 человека, за 2 месяца 2022 года - на 82 человека.

В ряде муниципальных образований количество членов ДНД минимально и не увеличивается. Так, в городе Челябинске дружина, созданная на базе ЮжноУральского государственного технологического колледжа, состоит из 6 человек.

Дружины Брединского, Верхнеуральского, Еманжелинского, Кизильского, Кыштымского, Сосновского и Чесменского муниципальных районов имеют в своем составе от 3 до 6 человек с момента их создания.

С 1 февраля 2022 года из регионального реестра народных дружин исключено 2 дружины, зарегистрированные в городе Челябинске (ДНД «Рассвет» и ДНД «Челябинский трубопрокатный завод»).

В настоящее время на участке российско-казахстанской границы в зоне ответственности Пограничного управления ФСБ России по Челябинской области действует 23 добровольных народных дружины по защите Государственной границы общей численностью 717 человек.

В 2021 году при участии членов ДНД было задержано 4 нарушителя Государственной границы, 12 нарушителей режима Государственной границы, 236 нарушителей пограничного режима, 4 нарушителя правил ведения рыболовства.⁷

Согласно статье 41 Закона, органы государственной власти и местного самоуправления могут оказывать поддержку гражданам, добровольно участвующим в защите государственной границы, за счет бюджетных средств. Это может включать материальное стимулирование, предоставление льгот и компенсаций, в соответствии с законодательством субъектов РФ и муниципальных образований. Руководитель ГУ МВД России по Челябинской области Михаил Скоков сообщил, что в регионе установлены ежегодные и ежеквартальные выплаты для граждан, активно участвующих в охране общественного порядка. Эти расходы предусмотрены в региональном бюджете и получают их только те граждане, чей доход не превышает установленную в регионе величину прожиточного минимума. Размер ежеквартальной выплаты составляет 24 тысячи рублей.

Выполнение задач по защите прав и законных интересов граждан, включая обеспечение общественной безопасности в Челябинской области во время специальной военной операции, требовало дополнительных усилий сотрудников для поддержания темпа и контроля за оперативной

⁷ ПРОТОКОЛ № 1 заседания координирующего органа (штаба) народных дружин Челябинской области, 2022.
URL:<https://minob.gov74.ru/files/upload/minob/Комиссии%20Протокол%20№1%20штаба%20ДНД%20от%2024.03.2022.pdf> (дата обращения: 15.01.2024).

обстановкой. Благодаря поддержке Правительства в 2022 году были внесены изменения в областные нормативные акты, в результате чего были выделены субсидии на сумму 80 млн. руб. некоммерческим организациям, участвующим в обеспечении общественной безопасности, а также внесены дополнения в государственную программу на сумму 35 млн. 500 тыс. руб. для предоставления аналогичных субсидий. Это позволило мотивировать часть общества на участие в охране общественного порядка. В настоящее время более 2 тысяч участников добровольных народных дружин (входящих в 125 ДНД) готовы оказывать помощь в патрулировании улиц, что на 40% больше, чем в 2021 году.

Принятые комплексные меры привели к снижению уличной преступности на 10,3% (до 12414) и увеличению раскрытых преступлений на 14,5% (до 12180), совершенных на улицах и в общественных местах. Кроме того, не было зарегистрировано нарушений во время выборных компаний, референдумов и массовых мероприятий. Специализированные волонтерские организации, такие как «Лиза Алерт» и «Легион Спас», оказывают органам внутренних дел неоценимую помощь. Благодаря их участию удалось найти более 900 человек, из которых треть - дети, которые были объявлены без вести пропавшими по разным причинам.

Чтобы улучшить работу добровольных народных дружин, нужно улучшать правовую осведомленность населения, так как без этого народные дружинники не будут получать должного признания от граждан.

§ 2. Опыт участия граждан в охране общественного порядка на территории Кизильского района Челябинской области

На обслуживаемой территории Кизильского района к участию в патрулировании общественных мест, улиц и парков привлекаются представители добровольных народных дружин, казачества и иных объединений правоохранительной направленности.(рис.2.2)



Рис. 2.2 Участие граждан в охране общественного порядка совместно с Отделом МВД России по Кизильскому району Челябинской области

Часто граждане не хотят оставаться в стороне, и активно принимают участие в охране общественного порядка. Один из способов такого участия - вступить в добровольную народную дружину.

Обычно народные дружины содействуют органам внутренних дел и иным правоохранительным органам в охране общественного порядка, в том числе при проведении массовых мероприятий. То есть дружинники принимают участие в предупреждении и пресечении различных правонарушений. Они в том числе разъясняют нормы поведения в общественных местах.

Добровольные народные дружины играют значительную роль в обеспечении общественной безопасности. Участие в них позволяет гражданам активно взаимодействовать с правоохранительными органами и принимать участие в поддержании порядка в своем городе или районе. В

дружинах люди организуют патрулирование улиц, помогают в расследовании преступлений, участвуют в поиске пропавших людей.

На этом фоне особенно важно соблюдение законов и правил и рациональное и добросовестное выполнение деятельности добровольных народных дружин, чтобы избежать злоупотреблений и нарушений прав граждан. Важно помнить, что дружина может действовать только в соответствии с законодательством и под контролем соответствующих органов.

При участии представителей добровольных народных дружин «Кизильская народная дружина», «Патриот» и Казачьего общества «Хутор Сыртинский» в Кизильском районе выявляются не только административные правонарушения, но и проводятся профилактические работы с местными жителями о способах противодействия мошенникам, совершающих преступления с использованием информационно-телекоммуникационных технологий.

Народная дружина - это возможность проявить свою активную гражданскую позицию, не на словах, а на деле, способствуя созданию безопасной и комфортной городской среды, в которой мы все хотели бы жить.

В конце 2019 года на территории Кизильского муниципального района Постановлением администрации Кизильского муниципального района Челябинской области была утверждена программа «Профилактика преступлений и иных правонарушений на территории Кизильского муниципального района на 2020-2021 годы.» № 1661 от 12.11.2019 г.

Задачами данной программы являлись: расширение участия общественных объединений и населения района в обеспечении правопорядка и безопасности на улицах, жилом секторе, а также в работе с подростками и молодежью.

Результаты данной программы – активизация участия и улучшение координации деятельности органов местного самоуправления в

предупреждении правонарушений, вовлечение в предупреждение профилактики правонарушений предприятий, учреждений, организаций всех форм собственности, а также общественных объединений.

В рамках данной программы в 2020-21 годах проводились еженедельные мероприятия по выявлению несовершеннолетних, употребляющих спиртные напитки, находящихся на улицах и в общественных местах в состоянии опьянения, занимающихся табакокурением, пресечению фактов приобретения несовершеннолетними алкогольной и табачной продукции в местах торговли. Ежеквартально были организованы при координирующем штабе народной дружины сбор и обобщение информации о работе добровольной народной дружины.

Положительный опыт программы профилактики преступлений и иных правонарушений на территории Кизильского муниципального района может использоваться и в других регионах Российской Федерации.

В обеспечении охраны общественного порядка при проведении праздников, посвященных 9 мая, Пасхе, Новому году, Крещению и других наряду с личным составом отделов МВД России по Кизильскому району Челябинской области задействуются представители добровольных народных дружин и частных охранных предприятий. Комплекс мер направлен на создание комфортных и безопасных условий для граждан.

ГЛАВА 3. ОСНОВНЫЕ ПРОБЛЕМЫ В ОБЛАСТИ ОБЩЕСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ И ОХРАНЫ ОБЩЕСТВЕННОГО ПОРЯДКА.

§1. Проблемы участия граждан в организации охраны общественного порядка и обеспечения общественной безопасности

Принципы участия граждан в охране общественного порядка включают в себя активное участие граждан в профилактике правонарушений, соблюдение законов и норм общественной морали, сотрудничество с правоохранительными органами по предотвращению и раскрытию преступлений, а также участие в общественном контроле над деятельностью правоохранительных органов.

Граждане могут принимать участие в охране общественного порядка через добровольное общественное патрулирование, участие в общественных советах при правоохранительных органах, оказание содействия в раскрытии преступлений и т.д. Важно, чтобы участие граждан было организовано и координировано с соответствующими органами власти и правоохранительными структурами.

Таким образом, институт участия граждан в охране общественного порядка является важным механизмом поддержания безопасности и стабильности в обществе, а также способом улучшения взаимодействия между гражданами и правоохранительными органами.

Граждане, входящие в состав народных дружин, участвуют в охране общественного порядка на добровольной основе. Кадры руководителей народных дружин комплектуются в основном за счет ушедших в запас офицеров Вооруженных Сил Российской Федерации и правоохранительных органов, имеющих ценный опыт управленческой деятельности. Вместе с тем в вопросах функционирования народных дружин остается еще немало проблемных вопросов. И прежде всего это трудности привлечения граждан к этой деятельности. Так, опыт работы Отдела МВД России по Кизильскому району Челябинской области показывает, что зачастую работники организаций выходят на охрану общественного порядка в составе народных

дружин лишь по приказу руководства. Администрация Кизильского района официально рассылает письма в министерства, ведомства и организации региональной столицы с просьбой о выделении сотрудников, которые желают принимать участие в охране общественного порядка.

Стоит острая проблема – как привлечь граждан к участию в народных дружинах и охране правопорядка?

Основная проблема – отсутствие заинтересованности у граждан, работников организаций, предприятий идти в народные дружины. Традиционным является вопрос: будут ли за это платить, и какие их ждут поощрения? Руководители предприятий, в свою очередь, из-за дефицита бюджета не в состоянии наладить механизм поощрения работников. Важным стимулом к активизации деятельности по участию граждан в охране общественного порядка и обеспечению общественной безопасности становятся ситуации, требующие сплочения и консолидации усилий всего общества.

Как же решить обозначенную проблему, за счет кого осуществлять наполнение народных дружин? Прежде всего, я считаю, за счет молодежи, преимущественно из числа студентов высших учебных заведений. При вовлечении их в эту деятельность, наряду с решением прямых задач по охране общественного порядка, опосредованно будет реализовываться и воспитательная функция государства. Сегодня необходимо воспитывать у молодого поколения правильное отношение к деятельности данного гражданского института, рассматривать его как эффективную социальную площадку, где можно почерпнуть много полезного для себя и воспользоваться этим уже в по-настоящему взрослой жизни. Вопрос мотивации молодого поколения к участию в охране общественного порядка является крайне сложным и не имеющим однозначного ответа. Чем же заинтересовать молодежь? Денежные выплаты повысить интерес к этой деятельности, а главное к ее качеству не смогут.

Таким образом, существует реальная необходимость в формировании дополнительной мотивации у граждан, в особенности молодежи, привлекаемых в народные дружины. Как известно, к числу наиболее распространенных мотивов, побуждающих молодое поколение к добровольческой деятельности, и которые следует у них активно культивировать представителям муниципалитетов, территориальных органов МВД России, относятся: желание проявить себя, выразить активную гражданскую позицию, не на словах, а на деле продемонстрировать свои способности и возможности; приобретение полезных социальных и практических навыков, способствующих дальнейшему выбору направления профессиональной деятельности (например, службу в органах внутренних дел), формирование истинного представления о предполагаемой профессии; общественное признание со стороны друзей, товарищей, знакомых, иных лиц, пользующихся авторитетом у молодежи; - возможность налаживания общения, взаимодействия с лицами, имеющими аналогичные идеи и ценности, в том числе в сфере охраны общественного порядка; - организация проведения свободного времени.

В целом положительно оценивая идею и основные положения законов об участии граждан в охране общественного порядка, некоторые моменты требуют доработки и уточнения.

Указанными законами не предусмотрена возможность проведения профессиональных обучающих мероприятий (курсов, семинаров, инструктажей, тренингов) для лиц, участвующих в охране общественного порядка.

Данными законами не определяются механизмы участия руководителей предприятий и организаций, на базе которых будут созданы народные дружины (по месту работы), не определяется роль председателей органов территориального общественного самоуправления (в том случае, когда народные дружины создаются по месту жительства), не определена

роль руководителей вузов (когда народные дружины создаются по месту учебы).

Законами не предусмотрены формы активизации желания граждан создавать народные дружины. Много в реализации данных законов зависит от самих граждан, от их желания активно участвовать в обеспечении правопорядка по месту жительства, работы, учебы.

Органы территориального общественного самоуправления не имеют возможности участвовать в организации охраны общественного порядка на месте проживания. Однако, они имеют полномочия по решению вопросов благоустройства территории, организации культурно-массовых мероприятий и охраны общественного порядка. Деятельность органов территориального общественного самоуправления в правоохранительной сфере направлена на поддержание общественного порядка, предотвращение правонарушений и преступлений, разрешение конфликтных ситуаций и привлечение жителей к участию в охране общественного порядка на месте проживания. При этом, важно учитывать региональные особенности при организации охраны общественного порядка и обеспечении общественной безопасности.

Для защиты добровольных охранников, которые занимаются поддержанием общественного порядка, органы местного самоуправления могут сотрудничать с полицией для обеспечения их защиты и оперативной связи, а также предоставлять страхование от несчастных случаев. Кроме того, на некоторых территориях они распространяют информационные материалы о правоохранительной деятельности, организуют собрания жителей для обсуждения вопросов общественного порядка, предоставляют юридические консультации, проводят лекции и беседы с населением, а также занимаются профилактической работой и принимают обращения граждан.

§ 2. Предложения по совершенствованию законодательства в сфере участия граждан в охране общественного порядка и обеспечении общественной безопасности

Принятие закона о гражданской охране общественного порядка в 2014 году стало первым шагом в закреплении правовой практики оказания помощи гражданами правоохранительным органам в защите общественного порядка и интересов общества. Этот закон позволяет гражданам оказывать помощь полиции и другим правоохранительным органам в предотвращении преступлений и защите жизни, здоровья, чести и достоинства людей, а также имущества и интересов общества и государства от противоправных действий, совершаемых в общественных местах. Несмотря на то, что закон действует недавно, уже есть положительный опыт сотрудничества с населением в этой сфере.

Выводя общие выводы из этого опыта и учитывая мнение экспертов в данной области, я сформулирую наиболее эффективные способы стимулирования работы членов народных дружин.

1. Это может включать в себя финансовое поощрение за их деятельность, предоставление дополнительных выходных дней или отпуска, бесплатный проезд на общественном транспорте и другие бонусы, такие как горячие обеды, скидки на коммунальные услуги или бесплатное проживание в общежитиях. Также можно рассмотреть возможность предоставления бесплатных билетов на различные культурные и спортивные мероприятия.

2. Использование дополнительной системы поощрений для самых активных и ответственных членов дружины, достигших значительных результатов в поддержании общественной безопасности.

3. Предоставление необходимых материальных и технических ресурсов народным дружинам для их деятельности, осуществляемое органами государственной власти и местного самоуправления. Это включает в себя выделение финансовых средств, предоставление

помещений и других материальных средств, необходимых для эффективного функционирования народных дружин.

4. Для распространения и популяризации этой сферы деятельности, поощрения и мотивации участников народных дружин, организация ежегодного конкурса "Лучший дружинник" на муниципальном уровне с вручением дипломов, денежных премий и ценных подарков

5. Страхование жизни и здоровья добровольных участников народных дружин во время их участия в мероприятиях по обеспечению общественного порядка, проводимых правоохранительными органами. При выходе на дежурство, добровольные народные дружинники берут на себя значительные риски, но не имеют защиты от их последствий, в то время как сотрудники правоохранительных органов имеют страховку на случай здоровьесберегающих мероприятий. За исключением крайних случаев и необходимой самообороны, добровольным народным дружинникам запрещено применять силу при пресечении правонарушений. Возможно, люди не присоединяются к народным дружинам из-за опасений за свою жизнь и здоровье.

6. Реализация в тесном взаимодействии с территориальными органами МВД России комплексных образовательных программ обучения дружинников, начиная от правовых основ деятельности, заканчивая умением оказать первую медицинскую помощь и защитить себя.

В системе МВД России правовой основой этой деятельности выступает приказ МВД России от 18.08.2014 № 696 «Вопросы подготовки народных дружинников к действиям в условиях, связанных с применением физической силы, и по оказанию первой помощи».

7. С учетом мнения общественности и представителей народных дружин, разработка предложений по улучшению их работы на основе анализа законодательства, регулирующего деятельность народных дружин, и результатов их деятельности.

В заключение хотелось бы подчеркнуть важность улучшения информирования населения о деятельности народных дружин. Мало людей знают о правилах работы народных дружин, их привилегиях и т.д. Средства массовой информации, особенно электронные, часто публикуют материалы о народных дружинах, но не предоставляют информацию о том, как присоединиться к охране общественного порядка. Поэтому необходимо включить информационную поддержку народных дружин в работу общественных организаций на местном, региональном и федеральном уровнях.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таким образом в этой работе были проанализированы формы участия граждан в охране общественного порядка и обеспечении общественной безопасности. В настоящее время добровольные формирования граждан являются важным элементом системы профилактики и обеспечения общественной безопасности, охраны общественного порядка, профилактике безнадзорности несовершеннолетних, пропаганде правовых знаний и правовому воспитанию граждан.

Выявлены основные проблемы, с которыми сталкиваются участники мероприятий по охране общественного порядка при выполнении своих служебных обязанностей во время массовых мероприятий:

- трудности привлечения граждан к деятельности по охране общественного порядка;
- отсутствие возможности проведения профессиональных обучающих мероприятий для лиц, участвующих в охране общественного порядка;
- отсутствие механизмов участия руководителей предприятий и организаций, на базе которых будут созданы народные дружины, не определена роль председателей органов территориального общественного самоуправления, не определена роль руководителей высших учебных заведений;
- не регламентировано участие органов местного самоуправления в организации охраны общественного порядка по месту жительства.

В результате проведенного исследования проблем участия граждан в охране общественного порядка и обеспечения общественной безопасности мною разработаны предложения по созданию нового и совершенствованию действующего законодательства, регулирующего отношения общественной безопасности и охраны общественного порядка и участие граждан в охране общественного порядка и обеспечении общественной безопасности.

Появилась необходимость разработки муниципальных правовых актов, которые будут основываться на территориальных особенностях муниципалитета, и будут опираться на Федеральный закон от 02.04.2014 № 44-ФЗ «Об участии граждан в охране общественного порядка».

Можно воспользоваться положительным опытом участия органов местного самоуправления Кизильского района Челябинской области – разработка программы по повышению эффективности организации охраны общественного порядка и уровня общественной безопасности граждан от правонарушений.

Считаю необходимостью включить в нормативно-правовые акты муниципальных органов власти следующие вопросы, касаемые участия граждан в охране общественного порядка:

- материальное стимулирование деятельности народных дружинников;
- дополнительные системы поощрений;
- конкретные задачи по материально-техническому обеспечению деятельности народных дружин;
- реализация образовательных программ обучения дружинников.

Также считаю целесообразным дополнить Федеральный закон от 02.04.2014 № 44-ФЗ «Об участии граждан в охране общественного порядка» статьей о страховании жизни и здоровья народных дружинников на период их участия в проводимых органами внутренних дел мероприятиях по охране общественного порядка.

Необходимо отметить важность повышения качества информирования населения о деятельности народных дружин.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

I. Нормативные правовые акты и иные официальные документы

1. Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. с учетом поправок, внесенных Законом Рос. Федерации о поправках к Конституции Рос. Федерации от 21 июля 2014 г. № 11-ФКЗ // Собр. законодательства Рос. Федерации. – 2014. – № 31, ст. 4398.

2. Федеральный закон от 07.02.2011 № 3-ФЗ (ред. от 05.04.2021) «О полиции». URL: https://rulaws.ru/laws/Federalnyy-zakon-ot_07.02.2011-N-3-FZ.

3. Федеральный закон "Об участии граждан в охране общественного порядка" от 02.04.2014 № 44-ФЗ (последняя редакция) https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_161195/?ysclid=lsdh4m1ak80429572.

4. Закон Челябинской области от 31.03.2015 N 148-ЗО "О некоторых вопросах правового регулирования участия граждан в охране общественного порядка на территории Челябинской области". Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

5. Постановление "Об утверждении муниципальной программы "Профилактика преступлений и иных правонарушений на территории Кизильского муниципального района на 2020-2021 годы. <https://www.kizil74.ru/zakonodatelstvo/oficialnye-dokumenty/postanovlenie-ob-utverzhenii-municipalnoi-programmy-profilaktika-prestuplenii-i-inyh-pravonarushenii-na-territorii-kizil'skogo-municipalnogo-raiona-na-2020-2021-gody>

6. ПРОТОКОЛ № 1 заседания координирующего органа (штаба) народных дружин Челябинской области, 2022. URL: <https://minob.gov74.ru/files/upload/minob/Комиссии%20Протокол%20№1%20штаба%20ДНД%20от%2024.03.2022.pdf>

II. Учебная, научная литература и иные материалы

1. Невский С. А., Сычёв Е.А. Участие населения в охране правопорядка в Российской Империи / Невский С. А., Сычёв Е.А. // Историческая и социально-образовательная мысль. – 2011, – № 1-2 (7). – С. 85.

2. О состоянии и деятельности Осодмил на местах. Ежемесячный журнал «Административный вестник». URL: <https://www.prlib.ru/item/316689>.

3. Разаренов Ф.С., Прудников А.С. Негосударственные правоохранительные организации. Учеб. пособие // Юридический Институт. М. 1995. С. 20.

РЕЦЕНЗИЯ

на дипломную работу

обучающегося _____ учебного взвода (группы) _____ формы
очной / заочной
обучения, 2018 года набора, по специальности _____
код, наименование специальности

_____ фамилия, имя, отчество
на тему « _____ »
наименование

Содержание рецензии

Рецензент:

должность, ученая степень, ученое звание, специальное звание	подпись	инициалы, фамилия
« ____ » _____ 20 ____ г.		

М.П.*

* Подпись рецензента заверяется гербовой печатью по месту работы (службы) рецензента и оформляется следующим образом:

Подпись _____
фамилия, имя, отчество рецензента

Заверяю
Начальник ОД и Р

специальное звание	подпись	инициалы, фамилия
--------------------	---------	-------------------

С рецензией ознакомлен(а) _____
подпись _____ инициалы, фамилия обучающегося

« ____ » _____ 20 ____ г.

**Рецензия направлена обучающемуся посредством электронной почты исх.

№ ____ от « ____ » _____ 20 ____ г.

Руководитель:

должность, ученая степень, ученое звание, специальное звание	подпись	инициалы, фамилия
« ____ » _____ 20 ____ г.		

*Заполняется при защите дипломной работы с применением ДОТ.

Приложение № 5

к Положению об организации выполнения и защиты выпускной квалификационной работы в федеральном государственном казенном образовательном учреждении высшего образования «Уфимский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации» по программам высшего образования – программам специалитета

ОТЗЫВ

о работе обучающегося ___учебного взвода (группы) _____ формы
очной / заочной
обучения, 20__ года набора, по специальности _____
код, наименование специальности

_____ фамилия, имя, отчество
в период подготовки дипломной работы
на тему «_____»
наименование

Содержание отзыва _____

Руководитель:

_____ должность, ученая степень, ученое звание, специальное звание
_____ подпись _____ инициалы, фамилия
«__» _____ 20__ г.

М.П.*

* Подпись руководителя заверяется начальником отделения делопроизводства и режима Института с проставлением штампа ОДиР и оформляется следующим образом:

Подпись _____
фамилия, имя, отчество руководителя

Место штампа ОДиР

С отзывом ознакомлен(а) _____
подпись _____ инициалы, фамилия обучающегося

«__» _____ 20__ г.

**Отзыв направлен обучающемуся посредством электронной почты
исх. № _____ от «__» _____ 20__ г.

Руководитель:

_____ должность, ученая степень, ученое звание, специальное звание
_____ подпись _____ инициалы, фамилия
«__» _____ 20__ г.

*Заполняется при защите дипломной работы с применением ДОТ.

Приложение № 6

к Положению об организации выполнения и защиты выпускной квалификационной работы в федеральном государственном казенном образовательном учреждении высшего образования «Уфимский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации» по программам высшего образования – программам специалитета

Образец

Приложение № 7

к Положению об организации выполнения и защиты выпускной квалификационной работы в федеральном государственном казенном образовательном учреждении высшего образования «Уфимский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации» по программам высшего образования – программам специалитета

(Примеры оформления ссылок на используемую литературу)

¹ Тарасова В. И. Политическая история Латинской Америки. М., 2006. С. 305.

² Кутепов В. И., Виноградова А. Г. Искусство Средних веков. Ростов н/Д, 2006. С. 144.

или более подробно:

¹ Тарасова В. И. Политическая история Латинской Америки: учеб. для вузов. 2-е изд. М.: Проспект, 2006. С. 305.

¹ Кузнецов А. П. Уголовный кодекс России: ответственность за преступления, совершаемые в сфере валютного регулирования и кредитно-финансовой системе // Следователь. 1999. № 12. С. 2–4. *(При цитировании)*.

² Михайлов К. В. Указ. соч. С. 38 *(При повторных ссылках на одну и ту же работу автора)*.

¹ Журавлев И. А. Ответственность за захват заложника в зарубежном и российском уголовном законодательстве // Российская юстиция. 2002. № 2. С. 44–46.

² Там же. С. 45–46. *(При повторных ссылках на одной странице)*.

¹ О противодействии терроризму: федер. закон Рос. Федерации от 6 марта 2006 г. № 35-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 26 февр. 2006 г.: одобр. Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 1 марта 2006 г. // Рос. газ. – 2006. – 10 марта.

² О противодействии терроризму. 6 марта 2006 г. № 35-ФЗ. *(При повторных ссылках, указываются элементы, позволяющие идентифицировать документ)*.

¹ Официальные периодические издания: электрон, путеводитель / Рос. нац. б-ка, Центр информации. [СПб.], 2005-2007. URL: <http://www.nlr.ru/lawcenter/izd/index.html> (дата обращения: 12.03.2016).

или, если название данной публикации говорится в тексте документа:

¹ URL: <http://www.nlr.ru/lawcenter/izd/index.html>

¹ Жизнь прекрасна, жизнь трагична ... : 1917 год в письмах А. В. Луначарского, А. А. Луначарской /отв. сост. Л. Роговая; сост. Н. Антонова; Ин-т «Открытое о-во». М., 2001. URL: <http://www.auditorium.ru/books/473/> (дата обращения: 17.02.2016).

²Авилова Л. И. Развитие металлопроизводства: состояние проблемы и перспективы исследований // Вестн. РФФИ. 1997. № 2. URL: <http://www.rfbr.ru/pics/22394ref/file.pdf> (дата обращения: 19.02.2016).

Приложение № 8
к Положению об организации выполнения и защиты выпускной квалификационной работы в федеральном государственном казенном образовательном учреждении высшего образования «Уфимский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации» по программам высшего образования – программам специалитета

РАЗРЕШЕНИЕ

на размещение дипломной работы в электронно-библиотечной системе

Я, _____
(фамилия, имя, отчество)
обучающийся (-аяся) _____ учебного взвода (группы), _____
очной / заочной
формы обучения Уфимского юридического института МВД России (далее –
Институт) по специальности _____,
код, наименование специальности

разрешаю разместить выполненную мной дипломную работу на тему _____

наименование темы

В _____ объеме в электронно-библиотечной системе Института,
полном / неполном
для доступа любого пользователя указанной системы к ее тексту. Изъятию из
текста дипломной работы подлежат следующие элементы: _____
_____ 8.

элементы, не подлежащие размещению в ЭБС

Подтверждаю, что дипломная работа выполнена мной лично. Все прямые заимствования из печатных и электронных источников имеют соответствующие ссылки.

Подпись: _____

Дата: _____

⁸ При принятии решения правообладателем об изъятии производственных, технических, экономических, организационных и других сведений, в том числе о результатах интеллектуальной деятельности в научно-технической сфере, о способах осуществления профессиональной деятельности, которые имеют действительную или потенциальную коммерческую ценность в силу неизвестности их третьим лицам, необходимо указать конкретные структурные элементы ВКР (главы, параграфы, абзацы и иные), не подлежащие размещению в ЭБС.